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Šachové kombinace

Následující příklady názorně ukazují, že šachy skýtají mnohá překvapení.

Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu obětoval věž. 
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 a domníval se, že tato vazba mu umožní získat věž zpátky se ziskem pěšce. Nepomáhá 
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Bílý však zahrál silný tah 
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, čímž přerušuje dráhu černému střelci a otevírá dráhu bílému střelci. Navíc přiláká černého střelce na nevýhodné pole, což bude zřejmé za okamžik.
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 a bílý vyhraje.
Zde je opět názorně vidět to, že i figura ve vazbě může odebírat únikový prostor.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu se nechal zlákat efektní matovou kombinací, ale něco nedomyslel.
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 Tak si to bílý představoval. Černý nevzal dámu hned, ale vložil mezitah. 
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 a černý vyhraje.

Černý si tím mezitahem uvolnil pole s tempem, tj. připravil králi únikový prostor pro případný šach.
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu provedl efektní kombinaci: 
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 a bílý se „polekal“ vazby a vzdal se. Zdálo se, že proměně pěšce v dámu nelze zabránit. Je pravda, že po 
[image: image15.wmf]cxb2;
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 by pěšce nezadržel.
Kdyby se bílý podíval na šachovnici pořádně, zjistil by, že se nemusel vzdávat. Stačilo zahrát: 
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Sa3!

 

5.

 

c2;

 

Ú.P.;

Kxf2

 

4.

 

;

Vxf2

 

,

Vf2!

 

3.

Î

+

 a bílý střelec pěšce zadrží.
Nebo: 
[image: image17.wmf],
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 a vzdát se může černý, neboť hrozby jsou příliš silné (viz diagram vpravo). Hrozí mat na poslední řadě a ztráta nově vzniklé dámy. Nejlepší je pro černého odevzdat dámu za věž, ale přejde do prohrané koncovky, kde má o střelce a pěšce méně.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje následovně:
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Bílý přechodně obětoval dámu za střelce, ale následovala jezdcová vidlička (šach celé rodině), která mu umožnila získat dámu zpět. Bílý má o figuru více a stojí na výhru.
Pohleďme na diagram.
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Černý napadl bílou dámu střelcem a domníval se, že bílý s dámou „samozřejmě“ ustoupí. Pak by zkonsolidoval své síly k obraně. Čekalo ho však překvapení (o ně v šachách není nouze). Bílý pomocí kaskády obětí vynutil mat.
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Pohleďme na diagram vlevo
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Kdyby bílý zahrál okamžitě: 
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 černý by představil jezdce 
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 a ještě by kladl odpor. Proto bílý napřed jezdce odstraní, aby pak černý neměl únikový prostor 2. druhu. Následuje efektní oběť dámy za jezdce.
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Jistě je takový mat 2 střelci působivý (viz diagram vpravo).
Pohleďme na diagram vlevo

[image: image27.jpg]




[image: image28.jpg]



Černý na tahu vyhrál následovně:
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Jistě je takový mat působivý, bílý král kryje černého krále před šachem, tj. odebírá si latentní únikový prostor 4. druhu. Linka e3 – h6 zůstává přerušena. Také bílá dáma odebírá vlastnímu králi únikový prostor. Černý skvěle zakončil partii.
Ještě poznamenejme, že: 
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 a mat příštím tahem.
Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu vyhrál následovně:
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Po sebrání věže černá dáma nyní odebírá králi únikový prostor (diagram vpravo). Asi nejlepší obrana pro černého byla: 
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 Dáma je silnější než věž, ale vyhrát dá bílému ještě práci.

Poznamenejme, že na jiné ústupy krále by černý také prohrál. Např. 
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 a bílý snadno vyhraje, neboť mu zůstala dáma navíc.
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Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu vyhraje následovně:
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 a mat příštím tahem.
nebo: 
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 originální závěr.
černý také nemusí oběť jezdce přijmout:
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Ú.P.

mat

Vh3

 

4.

 

Ú.P.;

Kxh6

 

,

!

!

Dxh6

 

3.

 

Vxg8;

 

Vxg8,

 

2.

 

Ve8;

 

,

Je6!

 

1.

Æ

=

Û

Î

+


opět originální závěr (viz diagram vpravo).
Zajímavý je vstup jezdce na „bodák“.
Pozor: tah 
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 nevede k výhře, černý se ubrání takto:
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 zdá se, že černý nemůže mat dámou na poli g7 nijak pokrýt, ale…

[image: image47.wmf];

Vxe1

 

Ú.P.;

Dxe1

 

8.

 

;

!

Ve1

 

Ú.P.;

Dxc1

 

7.

 

;

!

!

Dxc1

 

Ú.P.;

Jc1

 

6.

 

;

!

Db1

 

5.

+

Î

+

Î

+

Î

+

K


s nejasnou hrou.
Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu pokračoval takto:

[image: image50.wmf]Jcd2;

 

Vxh7,

 

4.

 

Ú.P.;

Ke2

 

,

Vf3

 

3.

 

Ú.P.;

Ke3

 

,

Vd7

 

2.

 

Ú.P.;

Je4

 

,

Vf4

 

1.

Î

+

Î

+

Î

+


Černý již nemá pěšce, že by mohl bílý ještě prohrát, se zdá málo pravděpodobné, ale přece se tak stane. Černý král je aktivní a bude se podílet na matování.
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[image: image52.wmf]mat;

Vc1

6.

K

 bílý zahrál nepřesné: 
[image: image53.wmf]Va1?,
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 Myslel si, že nebezpečí zažehnal, ale přišel hezký matový závěr.
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Vznikl působivý mat (diagram vpravo).
(
[image: image55.wmf];
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Poznamenejme, že po 
[image: image56.wmf]g3,
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 by partie asi skončila remízou.

Je to závěr partie: Korčnoj – Karpov.
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu vyhrál takto:
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[image: image60.wmf];
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 vzniká působivý mat (diagram vpravo)

Zajímavé manévry spojené s proměnou pěšce. Uplatňuje se zde idea přilákání, odlákání, ucpání pole. Poznamenejme ještě, že okamžité 
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 nevede k cíli, protože brát se nemusí a černému hrozí rovněž mat na poli h7.
Pohleďme na diagram
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Černý na tahu vyhrál takto:
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 Jezdec vstoupil na „bodák“, hrozí silné 
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 Přes materiální převahu nemá bílý obranu proti matu. Sloupec c je nyní přerušen, tudíž věž nemůže černého krále šachovat.

Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu vyhraje takto:
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Jistě je takový mat působivý (viz diagram vpravo). Zde opět vstoupil jezdec na „bodák“. Oběť dámy byla také bombastická.
Pohleďme na diagram
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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Černý se ocitl v prekérní situaci, má věž navíc, ale není mu to nic platné, protože stojí před nekrytelným matem. Pokud černý jezdce nevezme, dostane mat též, např.
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Opět černý přes materiální převahu nemůže zabránit matu. Může mat jenom o pár tahů oddálit.
Pohleďme na diagram vlevo
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Materiál je sice v rovnováze, ale vyhraje ten, kdo je na tahu.

Černý na tahu dá jednoduše mat: 
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Pokud je v této pozici na tahu bílý, vyhraje následovně:
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Je to přímo fantastické, bílý obětuje jezdce, pak věž a nakonec dá mat druhou věží. Vzniklý mat je působivý, úlohový (viz diagram vpravo). Skvěle se zde uplatní idea přilákání.
Pohleďme na diagram vlevo
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V této napjaté pozici vyhraje ten, kdo je na tahu. Kdyby byl na tahu bílý, vyhrál by takto: 
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Je-li na tahu černým vyhraje takto:
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 Černý pomocí oběti věže rozrušil pěšcový kryt bílého krále. Nyní pomocí dámy a druhé věže dá bílému králi mat.
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(viz diagram vpravo). Černá dáma musí kontrolovat pole f3, aby král neunikl.
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu vyhraje fantastickým způsobem:

[image: image88.wmf];
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Černý nejprve přilákal na pole b3 pěšce pomocí oběti koně. Pak obětoval dámu za odkrytí krále. Nakonec sebral pěšce, čímž otevřel sloupec a dal mat dvojšachem (viz diagram vpravo). Takový mat se jen tak nevidí.
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu vyhraje fantastickou obětí dámy.
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(viz diagram vpravo).
Král se také podílí na zatahování matové sítě.
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý si myslel, že vazba mu umožní zisk materiálu. Bílý na tahu však vyhraje překvapující obětí dámy.
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Bílý obětoval dámu, potom jezdce, pak dal mat 2 věžemi (viz diagram vpravo).
Bílý by vyhrál, i kdyby černý oběť jezdce nepřijal.
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Pohleďme na diagram
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Pozice černého se zdá pevná, přesto bílý získá výhodu následovně:
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Dáma ztratila krytí, bílý ji získal. Černý má za dámu 2 věže, ale má horší pozici. Tudíž vyhrát partii dá ještě práci.

Pohleďme na diagram vlevo
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Zdá se, že bílý nezabrání proměně pěšce v dámu. Přece se bílý na tahu zachrání následujícím trikem:


[image: image102.wmf]pat;

Ú.P.

Jxd3

 

,

Jd3

 

2.

 

dxe1D;

 

,

Se1!

 

1.

Î

+


Vznikl čistý působivý pat (viz diagram vpravo). Vyskytuje se zde složená kombinace vidliček a patu.

Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu využije nevhodného umístění černého krále a vyhraje pomocí překvapující oběti dámy.
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[image: image106.wmf];
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Vznikl působivý, úlohový mat (viz diagram vpravo).
Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu vyhraje překvapivým manévrem.

[image: image109.wmf]Sxh3;

 

Ú.P.,

Kh1

 

4.

 

;

Vg8

 

Kxg2,

 

3.

  

)

mat;

Vh2

3.

 

(hr.

 

;

Vxg2!

 

Ú.P.,

Kh1

 

2.

 

;

e4

 

1.

Î

+

Î

+

K

K



[image: image110.wmf];
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Je to závěr partie Vandas – Traxler.
Pohleďme na diagram
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Bílý má sice o pěšce méně, ale pozice černého je stísněná a královské křídlo je pod tlakem. Volný h-sloupec umožní věži útočit. Mat kryje černý jezdec na poli f6, proto ho bílý musí odstranit. Provede to vskutku elegantně.
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 a černý je téměř bezmocný proti hrozbě: 
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Černého nezachrání ani 
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Je to závěr partie Hort - Byrne
Pohleďme na diagram
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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Hrozba matu je dosti silná, černý ji může zabránit jedině odevzdáním dámy za jezdce. Pak ale nebude mít za dámu dostatečnou kompenzace. Proto se černý vzdal.
Pohleďme na diagram
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Černý napadl bílému dámu věží, bílý nyní výměnami převede hru do pěšcové koncovky, kterou vyhraje.
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 a bílý vyhraje.
Pohleďme na diagram
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Bílý na tahu rychle vyhraje takto:
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Takový mat 2 střelci je jistě působivý. Také se zde skvěle využívá vazby. Lze to zpracovat na dvojtažku.
Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu vyhraje překvapivou kombinací.
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Černý může matovou hrozbu pokrýt jen věží, čímž si ucpe ústupové pole (únikový prostor). Pak následuje efektní oběť dámy a po jejím sebrání působivý mat věží (viz digram vpravo).

Pohleďme na diagram vlevo
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Zdá se, že černý král je relativně v bezpečí pod bílým pěšcem, ale zdání klame. Bílý na tahu elegantně vyhraje.
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Bílý pomocí oběti dámy přilákal na pole g7 soupeřovu figuru, čímž mohl brát pěšcem a tak otevřít h-sloupec. To bylo pro černého krále smrtelné.
Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu elegantně vyhraje.
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 (diagram vpravo)
Bílý skvělým způsobem odstranil bránící figuru (pěšce). Vznikl mat téměř úlohový.
Pohleďme na diagram vlevo

[image: image133.jpg]




[image: image134.jpg]



Bílý na tahu elegantně vyhraje, udělá kaskádu obětí.
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Bílý nejdřív obětoval věž, pak dámu za věž. Vznikl působivý mat jednou věží (viz diagram vpravo).
V následujících příkladech si ukážeme, jak účinný je „mlýn“.

Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý na tahu obětuje dámu, čímž odláká černou dámu od obrany královského křídla. Pak následuje mlýn složený z věže a dvojice střelců, který černého „rozemele“.
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Závěrečný mat je také působivý (viz diagram vpravo).
Delší odpor by černému umožnilo, kdyby oběť dámy odmítl (brát se nemusí) a hrál:
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Pohleďme na diagram vlevo
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Černý na tahu obětuje dámu, čímž jezdce odláká a přiláká na nevýhodné pole. Pak následuje mlýn složený z věže střelce a jezdce, který bílého „rozemele“.
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Závěrečný mat je také působivý (viz diagram vpravo).

Pohleďme na diagram
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Černý na tahu vyhraje takto:
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 a bílý se vzdal, neboť pěšce nelze zadržet v postupu do dámy. Vyhrát za černého dá ale ještě práci, protože musí dávat pozor na jezdcovou vidličku.

Pohleďme na diagram
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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Černý však nemusí jezdce brát, může zahrát např. 
[image: image150.wmf]Dxd6;
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 a nyní musí dát bílý pozor. 
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Bílý musí pokračovat takto: 
[image: image152.wmf]Jxd6,
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 bílý získá obětovanou dámu zpět, zůstane mu figura navíc, tudíž by měl vyhrát.

Černý může také vázat bílého jezdce takto: 
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 a bílý vyhraje.
Pohleďme na diagram vlevo
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Bílý zahrál 
[image: image157.wmf]!
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 (diagram vpravo)

Vznikl působivý mat věží, jezdcem a pěšci.

Nepomůže ani 
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